
14

Καψάσκης, Σπυρίδων

χωριού του. Μετά την απελευθέρωση 
κατέβηκε στο Αγρίνιο μαζί με τον Κώ-
στα Καψάλη και δούλεψε για λίγο δί-
πλα στον Γιώργο Βασιλόπουλο, πατέ-
ρα τού δεξιοτέχνη του λαϊκού κλαρί-
νου Γιάννη Βασιλόπουλου. Ένα χρόνο 
αργότερα πήγε, με τον θείο του πάντο-
τε, στην Αμφιλοχία, όπου πήρε μαθή-
ματα από τον Βασίλη Σαλέα, ο οποίος 
του δίδαξε τους μουσικούς δρόμους, 
τα μακάμια. Στη συνέχεια πήρε μαθή-
ματα και από τον Γιώργο Σούτα. Έτσι, 
διδάχθηκε πολλά και κατάφερε, μετά 
την αφυπηρέτησή του από τον στρατό, 
να μπορεί να σταθεί σε μια περιοχή λί-
αν απαιτητική για τους μουσικούς του 
δημοτικού τραγουδιού, όπως είναι το 
Ξηρόμερο. Δουλεύει στο Αγρίνιο, χω-
ρίς, όμως, να χάσει την επαγγελματι-
κή επαφή με το χωριό του, δουλεύο-
ντας με την κομπανία του πατέρα του 
το ρεπερτόριο του Ζαγορίου, το οποίο 
μπολιάζει με τα ακούσματά του από το 
Ξηρόμερο. Εκτός από οργανοπαίκτης, 
προκειμένου να καλύψει τις ανάγκες 
της δουλειάς, είναι και τραγουδιστής. 
Μάλιστα ασχολείται και με την ψαλτι-
κή. Γύρω στο 1962, εποχή που μεσου-
ρανούν οι δίσκοι 45 στροφών, πρω-
τοεμφανίζεται στη δισκογραφία. Λίγο 
αργότερα, κατά τα πρώτα χρόνια της 
δεκαετίας του ’60, εντάσσεται στα «Τα-
κούτσια», το θρυλικό συγκρότημα της 
περιοχής του Ζαγορίου, διαδεχόμενος 
τους περίφημους δεξιοτέχνες τού λαϊ-
κού κλαρίνου Φίλιππο Ρούντα και Πο-
λυχρόνη Καψάλη. Τα «Τακούτσια» απο-
τέλεσαν το δεύτερο, μετά τους μουσι-
κούς του Ξηρομέρου, μεγάλο σχολείο 
για τον τριαντάχρονο πλέον Γρηγόρη 
Καψάλη. Παρέμεινε μέλος του συγκρο-
τήματος μέχρι τη διάλυσή του, στα τέ-
λη της δεκαετίας του ’80. Έκτοτε, συ-
νεχίζει την ακάματη μουσική του δρα-
στηριότητα αρνούμενος να εγκαταστα-
θεί στο μουσικό χωνευτήρι της  Αθή-
νας, παραμένοντας μόνιμος κάτοικος 
της γενέθλιας γης του. Εκτός από δύο 
χρόνια κατά τα οποία δούλεψε στο κέ-
ντρο «Σκάρος» της πρωτεύουσας, στην 
Αθήνα κατεβαίνει επιλεκτικά, μεταξύ 
άλλων, για συναυλίες και εμφανίσεις 
στην τηλεόραση.
Δισκογραφία: Η πρώτη του ηχογράφη-
ση που κυκλοφορεί σε δίσκο είναι το 
τραγούδι «Ηπειρώτισσα» με τον Γιώρ-
γο Τράκη (His Master’s Voice, 7 PG 
3219). Αρκετά αργότερα ακολουθεί 
στην ίδια εταιρία, ένας δίσκος με τον 

Αλέκο Κώστα. Την παρουσία του στη δι-
σκογραφία των 45 στροφών σφραγίζει 
όμως η συνεργασία του με τον Παντε-
λή Καβακόπουλο, ο οποίος διέκρινε το 
ταλέντο του και τον οδήγησε στους θα-
λάμους ηχοληψίας της Columbia, για 
να ηχογραφήσει όχι πια νεοδημοτικά, 
αλλά παραδοσιακά τραγούδια του ρε-
περτορίου της Ηπείρου, το οποίο γνώ-
ριζε τόσο καλά. Παρουσιάζεται πλέον 
όχι μόνον ως οργανοπαίκτης του λαϊ-
κού κλαρίνου, αλλά και ως τραγουδι-
στής με τουλάχιστον έξι τραγούδια της 
Ηπείρου, ζαγορίσια, γιαννιώτικα κ.ά., τα 
οποία κυκλοφορούν με ετικέττα Decca 
και σημειώνουν μεγάλη επιτυχία. Στη 
δισκογραφία των 33 στροφών η πα-
ρουσία του είναι επιλεκτική και προ-
σεγμένη, σε εκδόσεις, ως επί το πολύ, 
εκτός του κυκλώματος των δισκογρα-
φικών εταιριών.
Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής δίσκοι 
33 στροφών: Παραδοσιακό γλέντι στο Ζα-
γόρι της Ηπείρου (Σύλλογος νέων Αρί-
στης, διπλός δίσκος, 91158-91159, 
έτος κυκλοφορίας 1989-1990). Πρό-
κειται για ιδιαιτέρως αξιοσημείωτη έκ-
δοση, εφόσον αποτυπώνει το προανα-
φερθέν συγκρότημα «Τακούτσια» σε ένα 
ιδιωτικό γλέντι που έλαβε χώρα στις 8 
Μαΐου 1965 στο χωριό Δολιανά του 
νομού Ιωαννίνων. Το γλέντι ηχογραφή-
θηκε από τον καθηγητή Μάνθο Μάνθου 
από την Αρίστη του Ζαγορίου, ο οποίος 
υπηρετούσε τότε εκεί. Το συγκρότημα 
απήρτιζαν οι Γρηγόρης Καψάλης (κλα-
ρίνο), Χρήστος Καψάλης (τραγούδι, ντέ-
φι), Κώστας Καψάλης (βιολί), Σπύρος 
Καψάλης (λαούτο) και Γιώργος Καψά-
λης (βοηθητικό κλαρίνο). Ενώ από τη 
δεκαετία του 1970 είχαν κυκλοφορή-
σει δίσκοι με αυθεντικές ηχογραφήσεις 
από προγράμματα κέντρων διασκεδά-
σεως με ρεμπέτικα τραγούδια (π.χ. «Η 
Μαρίκα Νίνου στου Τζίμη του Χοντρού», 
δίσκος 33 στροφών, Venus, 1053, έτος 
κυκλοφορίας 1977), το «Παραδοσιακό 
γλέντι στο Ζαγόρι της Ηπείρου» είναι 
ίσως η πρώτη δισκογραφική έκδοση, 
η οποία αποτυπώνει τον ήχο και την 
ατμόσφαιρα ενός αυθεντικού γλεντιού 
με δημοτικά τραγούδια. Ο δίσκος είχε 
κυκλοφορήσει με την επιμέλεια του αει-
μνήστου Γιώργου Παπαδάκη.
Ηπειρωτική μουσική παράδοση (Πνευμα-
τικό Κέντρο Δήμου Ιωαννιτών, διπλός 
δίσκος, 91296-91297, έτος κυκλοφο-
ρίας 1991). Πρόκειται για ηχογραφή-
σεις που έγιναν κατά τη διάρκεια του 

διήμερου αφιερώματος με θέμα «Ηπει-
ρωτική μουσική παράδοση», το οποίο 
πραγματοποιήθηκε στο υπαίθριο θέα-
τρο της Εταιρίας Ηπειρωτικών Μελε-
τών στις 11 και 12 Ιουλίου 1991. Ο 
Γρηγόρης Καψάλης παίζει κλαρίνο σε 
τραγούδια γιαννιώτικα και ζαγορίσια, 
ενώ τραγουδά αποκριάτικα και σατυ-
ρικά τραγούδια. Ο δίσκος συνοδεύεται 
από ένθετο τεύχος με εκτεταμένα σχετι-
κά σημειώματα των Βασίλη Νιτσιάκου 
και Λάμπρου Λιάβα.
Ζαγορίσια και γιαννιώτικα, τραγούδι: 
Χρήστος Τζιτζιμίκας (Ίαμβος, διπλός 
δίσκος, 91477-91478, έτος κυκλοφο-
ρίας 1993). Ο δίσκος περιλαμβάνει 
τραγούδια από το Ζαγόρι της Ηπέιρου 
και από τα Ιωάννινα και συνοδεύεται 
από ένθετο τεύχος με εκτεταμένα σχετι-
κά σημειώματα του Χρήστου Τζιτζιμίκα 
και του Γιώργου Παπαδάκη ο οποίος 
είχε και την επιμέλεια της ορχήστρας.
Ψηφιακός δίσκος ακτίνας (CD): Grèce-
Epire: Takoutsia, musiciens de Zagori 
(Inedit, Maison des Cultures du 
Monde, έτος κυκλοφορίας: 1990, Γαλ-
λία). Μάλλον είχε κυκλοφορήσει από 
το 1987 και σε δίσκο βινυλίου.  Τα 
«Τακούτσια» σε έξι ηχογραφήσεις, στις 
οποίες  ο Καψάλης πρωταγωνιστεί ως 
οργανοπαίκτης και τραγουδιστής. Πρό-
κειται για ηχογραφήσεις που έγιναν το 
1984 και το 1985 σε δύο αποστολές, 
τις οποίες οργάνωσε το Laboratoire des 
Langues et Civilisations à Tradition 
Orales du CNRS (Paris).
Αποτίμηση. Ο Γρηγόρης Καψάλης, από 
τους τελευταίους εν ενεργεία μουσικούς 
της παλαιάς γενιάς του δημοτικού τρα-
γουδιού, συγκεντρώνει και αυτός τα χα-
ρακτηριστικά των πρακτικών οργανο-
παικτών του είδους: είναι γόνος μουσι-
κής οικογένειας, μαθήτευσε από μικρός 
κοντά σε συγγενείς του αλλά και άλλους 
σπουδαίους δασκάλους, εκτός από ορ-
γανοπαίκτης είναι και τραγουδιστής.
Θεωρείται, αν όχι ο μοναδικός, τουλά-
χιστον ένας από τους ελαχίστους μου-
σικούς που κατέχουν καλά τα περίφη-
μα «γιαννιώτικα», τραγούδια του αστι-
κού ρεπερτορίου των Ιωαννίνων (ορ-
γανικά, στιχοπλάκια, αληπασαλήδικα).
Αξιοσημείωτο είναι επίσης το γεγο-
νός ότι δεν ενέδωσε στις σειρήνες της 
Αθήνας, παραμένοντας μόνιμος κάτοι-
κος της ιδιαίτερης πατρίδας του, με τα, 
όποια, ευεργετικά αποτελέσματα για τη 
μουσική του ταυτότητα μπορεί να είχε 
αυτή η ιδιαιτερότητα.  Χ.ΚΑΛ.

Βιβλιογραφία:
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Καψάσκης, Σπυρίδων. Ο Σπυρί-
δων Καψάσκης γεννήθηκε στη Ζάκυν-
θο τη 18η Σεπτεμβρίου του 1909. Με-
ταξύ εννέα αδελφών, ήταν ο μοναδι-
κός γιος του καλλίφωνου ιερέα Στα-
μάτη και της Αικατερίνης Καψάσκη, 
που επέζησε από τις παιδικές ασθένει-
ες που ταλάνιζαν τις ελληνικές οικογέ-
νειες κατά την εποχή εκείνη. Από μι-
κρός έδειξε την κλίση του στην τέχνη 
της μουσικής και την επιθυμία του να 
ακολουθήσει το επάγγελμα του μουσι-
κού, αν και ο πατέρας του επιθυμού-
σε να τον οδηγήσει προς το της ιερω-
σύνης επάγγελμα. Η μητέρα του Αικα-
τερίνη, αντιλαμβανόμενη την παθολο-
γική αγάπη τού γιου της για την τέχνη 
της μουσικής, τον οδήγησε στον μου-
σικοδιδάσκαλο Ιωάννη Καπανδρίτη, 
από τον οποίο πήρε και τα πρώτα μα-
θήματα μουσικής στη Ζάκυνθο. Ο ιερέ-
ας πατέρας του τον έπαιρνε μαζί του σε 
όλες τις ιερές ακολουθίες από μικρό, 
με αποτέλεσμα ο Σπυρίδων σε ηλικία 
8 ετών να είναι πλέον ένας πολλά υπο-
σχόμενος ιεροψάλτης.
Το έτος 1927, σε ηλικία 18 ετών, αφού 
ολοκλήρωσε στη Ζάκυνθο την ενδεκαε-
τή συνολικά στοιχειώδη εκπαίδευση (4 
χρόνια δημοτικό, 3 σχολαρχείο και 4 
γυμνάσιο), εγκαταστάθηκε στην Αθήνα 
και γράφτηκε στη Θεολογική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Ταυτόχρονα 
άρχισε εκεί και τις μουσικές του σπου-
δές. Την εκμάθηση της εκκλησιαστι-
κής μουσικής ολοκλήρωσε στο Εθνικό 
Ωδείο Αθηνών, με τον δάσκαλο Ιωάννη 
Σακελλαρίδη, από τον οποίο πήρε (τον 
Ιούνιο του 1933) και το σχετικό δίπλω-
μα Βυζαντινής Μουσικής. Στο δίπλωμά 
του αυτό αναγράφεται ότι «ενεγράφη τον 
Σεπτέμβριον του 1930 εις το Εθνικόν 
Ωδείον, ως τακτικός μαθητής της Βυ-
ζαντινής Μουσικής, περατώσας δε τα 
μαθήματα της Ανωτέρας Σχολής και 
υποστάς εν τέλει του σχολικού έτους 
1932-1933 τας κεκανονισμένας απολυ-
τηρίους εξετάσεις, ληφθέντων υπόψιν 
και των προηγηθέντων ετών σπουδής 
αυτού, έτυχε Διπλώματος Βυζαντινής 
Μουσικής, με τον βαθμόν Άριστα».Τις 
σπουδές του στην ευρωπαϊκή μουσική 
ολοκλήρωσε στο ίδιο Ωδείο, από το 
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οποίο πήρε όλα τα πτυχία των ανώτε-
ρων θεωρητικών μαθημάτων, με δά-
σκαλο τον Μανόλη Καλομοίρη, αλλά 
και πτυχίο φωνητικής μουσικής, με 
καθηγήτρια την Ανθούλα Κομποθέκρα.
Κατά τα έτη 1930 έως 1967 ο Σπυ-
ρίδων Καψάσκης ήταν καθηγητής της 
εκκλησιαστικής μουσικής στο Εθνικό 
Ωδείο Αθηνών (αφού κατά την πρώτη 
τριετία, 1930-1933, διετέλεσε ταυτό-
χρονα εκεί και μαθητής και δάσκαλος 
της βυζαντινής μουσικής), ενώ κατά τα 
έτη 1943-1967 δίδαξε επίσης βυζαντινή 
και ευρωπαϊκή μουσική και στη Μαρά-
σλειο Παιδαγωγική Ακαδημία. Ο ίδιος 
υπήρξε επίσης ενεργό μέλος της Εθνι-
κής Ένωσης Μουσουργών. Παράλληλα 
διετέλεσε διευθυντής της Χορωδίας και 
Μαντολινάτας της Ελληνικής Ραδιο-
φωνίας, που ιδρύθηκε το έτος 1942, 
ενός σχήματος με 30 τραγουδιστές και 
17 μαντολίνα, που ήταν και η πρώτη 
χορωδία η οποία δημιούργησε ραδιο-
φωνική εκπομπή με ελληνικά τραγούδια 
(δυστυχώς η χορωδία διαλύθηκε μετά 
τον θάνατό του, σηματοδοτώντας μια 
αισθητή πολιτισμική απώλεια). Από το 
έτος 1952 δίδασκε τη βυζαντινή μουσι-
κή και στα παραρτήματα του Εθνικού 
Ωδείου Παγκρατίου και Πειραιώς. 
Επιπλέον, ο Σπυρίδων Καψάσκης διε-
τέλεσε επί χρόνια και πρωτοψάλτης σε 
κεντρικούς ναούς των Αθηνών (Αγία 
Μαρίνα, Παναγίτσα Μοναστηρακίου, 
Άγιος Σπυρίδων Παγκρατίου και Άγιος 
Δημήτριος Ψυρρή), ενώ διαδέχθηκε 
στον ναό της Αγίας Ειρήνης τον δά-
σκαλό του Ιωάννη Σακελλαρίδη, διατε-
λώντας πρωτοψάλτης εκεί από το έτος 
1938 ώς το θάνατό του. Μαρτυρείται ότι 
κάθε Κυριακή έψαλλε στην Αγία Ειρήνη 
τον Όρθρο και δύο Λειτουργίες. Στην 
πρώτη Λειτουργία έψαλλαν σπουδαστές 
και σπουδάστριες της Μαρασλείου Παι-
δαγωγικής Ακαδημίας (με βοηθό την 
κόρη του Αγγελική Καψάσκη), ενώ στη 
δεύτερη Λειτουργία έψαλλε η κανονική 
ανδρική Χορωδία (ανάμεσα στα στελέ-
χη της οποίας γνωστότεροι ήταν και οι 
Βασίλης Δημητρόπουλος, Δημήτρης 
Δουδούμης, Τάκης Παπαγεωργίου, 
Χρήστος Ρεβεζούλης, Σπύρος Σιμάτος, 
Γεώργιος Φατούρος, κ.ά.). 
Ο Σπυρίδων Καψάσκης συνεργαζόταν 
τακτικά με τους ελληνικούς ραδιοφω-
νικούς σταθμούς, ενώ εμφανιζόταν και 
ο ίδιος με την υψίφωνο και ονομαστή 
δασκάλα τραγουδιού Ανθούλα Κομπο-
θέκρα (μαθήτρια του Κίμ. Τριανταφύλ-

λου) σε δημόσιες συναυλίες. Έγραψε 
πολλές εκκλησιαστικές συνθέσεις, στο 
ύφος της πατροπαράδοτης βυζαντινής 
αλλά και της «κρητοεπτανησιακής» (της 
δυτικότροπης δηλαδή παράδοσης των 
Επτανήσων) μουσικής. Μεταξύ άλλων 
εξεπόνησε και τα ακόλουθα μουσικά 
εγχειρίδια: Κρηπίδιον βυζαντινής μουσι-
κής, Ωδική, Θεωρία των Ήχων, Εκκλησια-
στικοί Ύμνοι, Επτανησιακή Μούσα, Σχο-
λική Λύρα, Μικρόν Θεωρητικόν της Βυζα-
ντινής Μουσικής, Ακάθιστος Ύμνος, κ.ά. 
Τα τελευταία του βιβλία, με τον γενικό 
τίτλο Υμνωδία, γράφηκαν και με τις δύο 
μουσικές γραφές, στο πεντάγραμμο και 

στη βυζαντινή σημειογραφία. Είχε στό-
χο να συνθέσει όλα τα απαραίτητα για 
τις εκκλησιαστικές ακολουθίες ψάλμα-
τα, σε μια σειρά από 10 τόμους, αλλά 
πρόλαβε να ολοκληρώσει μόνο τους 5 
[: Εσπερινός, Όρθρος, Θεία Λειτουργία, 
Εορτολόγιο, Καταβασίες]. Ανάμεσα στις 
συνθέσεις του περιλαμβάνεται και η 
Λειτουργία του αγίου Διονυσίου Ζακύν-
θου (Αθήνα 1963). Δημοσίευσε επίσης 
πολλά άρθρα και μελέτες για μουσικά 
θέματα σε εφημερίδες και περιοδικά, 
ενώ και σε ιδιαίτερο τεύχος το μελέτη-
μα Ο Νικόλαος Μάντζαρος και ο Εθνικός 
μας ύμνος. Υπήρξε μέλος της Εταιρίας 
των «Φίλων του Λαού» και έπαιξε δρα-
στήριο ρόλο στην ίδρυση του Πανελλή-
νιου Συνδέσμου Ιεροψαλτών. Ανάμε-
σα στους μαθητές του γνωστότεροι ήταν 
και οι Χρίστος Αλεξόπουλος, Αριστο-
τέλης Βρέλλης, Αριστομένης Καραμά-
νος, Πολυδεύκης Μπετίνης, Χριστόφο-
ρος (ή Χρήστος) Σπυρόπουλος, Στέρ-
γιος Χατζηνικολάου, κ.ά. 
Ο Σπυρίδων Καψάσκης νυμφεύθηκε 
δύο φορές. Ο πρώτος γάμος του πραγ-
ματοποιήθηκε με τη συμφοιτήτριά του 
στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστη-

μίου Αθηνών Ναυσικά, η οποία όμως 
σύντομα ασθένησε από φυματίωση 
και απεβίωσε. Μετά την ατυχή κατά-
ληξη του πρώτου γάμου του ο Σπυρί-
δων Καψάσκης ερωτεύθηκε και τελικά 
νυμφεύθηκε την Ανθούλα Κομποθέ-
κρα, καθηγήτριά του στη φωνητική 
μουσική στο Εθνικό Ωδείο Αθηνών, 
με την οποία έφεραν στον κόσμο την 
μοναχοκόρη τους Αγγελική. Απεβίωσε 
αιφνιδίως την 8η Ιανουαρίου του 1967, 
σε ηλικία 58 ετών.  Α.ΧΑΛ.
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Κεδρηνός, Γεώργιος. Βυζαντινός 

χρονογράφος. Έγραψε ένα χρονικό 
παγκόσμιας ιστορίας, με τίτλο Σύνοψις 
Ἱστοριῶν, το οποίο πραγματεύεται τη 
βιβλική, σε συνδυασμό με την ιστο-
ρία των ανατολικών λαών, περίοδο, 
την ελληνιστική και ρωμαϊκή, και, τέ-
λος, τη βυζαντινή, με τελευταίο όριο 
την άνοδο στον θρόνο του Ισαακί-
ου Κομνηνού το 1057. Το εγχείρημα 
του Κεδρηνού, μετά από αντιπαραβο-
λή προς άλλες πηγές, αποδεικνύεται 
τελικά μια μακρά συρραφή αποσπα-
σμάτων από διαφόρους συγγραφείς, 
συμπεριλαμβανομένου και του κατά το 
μάλλον συγχρόνου του Ιωάννη Σκυλί-
τζη, τον οποίο αντέγραψε, σχεδόν κα-
τά λέξη, στο σύνολό του. Ως εκ τού-
του το έργο του δεν παρουσιάζει ιδι-
αίτερη αξία για την ιστορική έρευνα, 
εκτός από το ότι αποτελεί έναν ακό-
μη συνδετικό κρίκο στη διαλεύκανση 
της ιστορίας της παράδοσης των χρο-
νογραφικών κειμένων.
Για τον συγγραφέα δεν γνωρίζουμε τί-
ποτε συγκεκριμένο. Εικάζεται ότι ήταν 
μοναχός και έγραψε το έργο στα τέ-
λη του 11ου ή στις αρχές του 12ου αι. 
Η αξιοποίηση του Σκυλίτζη αποτελεί 
σε κάθε περίπτωση ένα ασφαλές χρο-
νικό όριο για τη δράση του. Κατήγε-
το, όπως προδίδει η επωνυμία του, 
από τη φρυγική πόλη της Κέδρου ή 

Κεδρέας, και κατείχε το αξίωμα του 
προέδρου, το οποίο απαντά τόσο στην 
εκκλησιαστική όσο και στην κοσμική 
ιεραρχία. Το πιο πιθανό είναι να κα-
τείχε το κοσμικό αξίωμα, κάτι που τό-
τε ήταν αρκετά διαδεδομένο, με κύ-
ριες αρμοδιότητες, στους τομείς της 
δικαιοσύνης και της αυτοκρατορικής 
γραμματείας.
Η Σύνοψις Ἱστοριῶν (έκδ. I. Βekker, τ. 
Ι-ΙΙ, Bonn 1838-1839) ακολουθεί τη 
χρονογραφική παράδοση της παγκό-
σμιας ιστορίας, στην οποία η ιστορία 
τού ανθρωπίνου γένους παρουσιάζε-
ται κατά χρονολογική ακολουθία από 
κτίσεως κόσμου έως τις ημέρες του 
χρονογράφου. Το πρώτο μέρος, που 
αφορά την ιστορία του Ισραήλ και τα 
απόκρυφα κείμενα (Λεπτή Βίβλος, 
Ενώχ), από τη δημιουργία του κό-
σμου έως τη βαβυλώνειο αιχμαλωσία 
(Ι, 6-208) στηρίζεται σ’ ένα συνδυα-
σμό πηγών (Σέξτος Ιούλιος Αφρικα-
νός και Πανόδωρος). Στην πραγμα-
τικότητα, όμως, ο Κεδρηνός αρύσθη-
κε δάνεια χρησιμοποιώντας επιλεκτι-
κά κατά περίπτωση τους Γεώργιο Σύ-
γκελλο, Γεώργιο Μοναχό, Ιωάννη Μα-
λάλα και Ψευδοσυμεών. Οίκοθεν νο-
είται ότι δεν απέδωσε πάντα επακρι-
βώς την πηγή του, καθώς άλλοτε συ-
νόψιζε και άλλοτε απλώς παρέλειπε 
στοιχεία του πρωτοτύπου. Κατά τον 
ίδιο τρόπο προχώρησε και στις επό-
μενες ιστορικές ενότητες: α) οι ανατο-
λικοί λαοί και ο ελληνορωμαϊκός κό-
σμος έως τη γέννηση του Χριστού (Ι, 
208-304), β) η ρωμαϊκή αυτοκρατο-
ρία έως τη βασιλεία του Διοκλητιανού 
(Ι, 304-473). Η ρωμαϊκή περίοδος 
αποτελεί συρραφή διαφορετικών πη-
γών, μεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν 
ο Ιωάννης Μαλάλας, ο Ιωάννης Αντι-
οχεύς και ο Ψευδοσυμεών. Συμπλη-
ρωματικά χρησιμοποιήθηκαν ο Γεώρ-
γιος Μοναχός, καθώς και μια άγνω-
στη πηγή, την οποία αξιοποίησε από 
κοινού με τον Ζωναρά. Όσον αφορά 
τη χρονική περίοδο 284-813, ο Κε-
δρηνός αξιοποίησε κυρίως τον Ψευ-
δοσυμεών, σε συνδυασμό πάντα με 
τη Χρονογραφία του Θεοφάνη. Τέλος, 
για την περίοδο 811-1057 αντέγρα-
ψε, σχεδόν εξ ολοκλήρου, τον Σκυλί-
τζη, από τον οποίο δανείστηκε ακόμη 
και το προοίμιο του έργου του, παρου-
σιάζοντάς το ως δική του εισαγωγή.
Η έκδοση της χρονογραφίας του Κε-
δρηνού το 1566 από τον G. Xylander 

Ο Σπυρίδων Καψάσκης
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